

# 內地「兩孩」惠港嬰用品展

## 增「學習玩具」「消耗品」專區 料瓜分每年750億人幣「大餅」

香港文匯報訊 (記者翁麗娜) 內地今年1月1日全面實施兩孩政策，料帶動本港玩具及嬰兒用品銷情。香港貿易發展局表示，受益於新政策之下，內地每年將新增240萬名嬰兒，帶來750億元人民幣的消費；貿發局署理總裁周啟良昨日指，今屆香港嬰兒用品展新增「嬰兒學習玩具」及「嬰兒消耗用品」專區，有信心香港可以瓜分這「大餅」，並估計今年嬰兒用品出口有5%增長。

貿發局引用統計指，現時內地共有1.1億名六歲以下嬰幼兒，每年母嬰產品消費高達兩萬億元人民幣，去年首11個月，本港嬰兒用品出口至內地大增近八成。因應全面實施兩孩政策後，估計內地每年將額外新增240萬名嬰兒，帶來750億元人民幣的消費。

### 港品牌品質控制有保證

周啟良表示，儘管環球經濟不明朗，但隨着兩孩政策全面實施，內地玩具及嬰兒用品市場進一步擴大，相信本港品牌在內地有很大競爭力。他解釋，本港品牌優越之處，在於品質控制有保證，內地消費者對香港品牌都非常有信心。他續指，兩者去年的市場表現不俗，「相信今年會更好」，估計今年嬰兒用品出口將有5%增長。香港貿易發展局玩具業諮詢委員會主席楊子江補充，本港近年才留意到內地對嬰兒用品需求龐大，方投資相關產品，因此去年增長近八成之高。

### 育兒產品配合App成趨勢

周啟良表示，嬰兒用品原本只佔玩具展覽部分攤檔，但隨着關注度提升，之後變成其中一個展覽主題，今年新增的「嬰兒學習玩具」及「嬰兒消耗用品」專區，分別有6間及10間參展商參加，相信往後發展空間更大。他又介紹新款的應用磁浮技術的玩具，

及全球首個配合手機軟件程式的多層立體拼圖，指目前玩具及育兒產品的大趨勢，需要跟手機應用程式App配合，很多行業需要跟貼市場，加入IT的元素。他又預計「寓教于樂型」的玩具特別受歡迎。

### 嬰兒用品展首設「韓國館」

貿發局主辦的香港玩具展、香港嬰兒用品展，及香港國際文具展，將於本月11日至14日假灣仔會展舉行，供國際買家入場採購。今屆共有近2,800家參展商，較去年升3.6%，並破歷屆紀錄。其中嬰兒用品展約有520個參展商，較去年增加7.9%，並首次成立「韓國館」。今年玩具展有逾2,000個參展商，較去年增加2.3%。

周啟良表示，去年三項展覽共吸引逾9萬名買家參觀，今年貿發局將組織115個買家團，邀請近6,000家重要的國際企業來港採購各類產品，當中包括百貨公司、專賣店、零售連鎖店等等。他又指，屆時將按買家需求作商貿配對，預約供應商於展會期間單獨洽談，提高成功接單的機會。

周啟良續指，為了令香港品牌更具競爭力、產品更具原創性，今年推出的「香港玩具及嬰兒用品大獎」旨在發掘設計獨特、具創意及優質的玩具及嬰兒用品，並表揚業界傑出成就。



科技園公司「Andesfit」推出幼兒護理系列。 翁麗娜攝

「4D CITY SCAPE」推出全球首個配合手機軟件的多層立體拼圖。 翁麗娜攝

## 藍牙接App BB增重長高隨時知

嬰幼兒產品市場龐大，不少商家結合創意與科技，推出玩具及護理產品。科技園公司「Andesfit」推出幼兒護理系列，透過二合一電子磅、探熱器、度尺及監察器，記錄嬰兒成長資料，並利用藍牙連接智能手機應用程式，讓家長隨時隨地觀察嬰兒的成長進度。目前已經吸引3間至4間內地醫療機構及月子中心進行洽商。

「Andesfit」高級營銷主管蔡玉儀表示，新推出的幼兒護理系列，特別之處在於「軟硬兼備」，符合現代人手機不離手的習慣。她表示，二合一電子磅重量上限為20公斤，故此嬰兒長成幼兒後，可以拆去托盤，由躺下改為站立，每次磅重均自動傳輸至手機應用程式，探熱器及度尺亦然。

父母亦可以通過電話，觀看監察器正在錄影的情況，並播出聲音。

蔡玉儀表示，該系列均受歐美及內地商家青睞，前者有意購入產品，再掛上其商標出售。至於內地有不少醫療機構及月子中心表示感興趣。

她透露，研發過程需要搜集多方意見，包括兒科醫生、護士的專業意見、負責相關領域教授的學術意見，及準媽媽的意見等。

美國公司「4D CITY SCAPE」與國家地理雜誌合作，推出全球首個配合手機軟件的多層立體拼圖，讓玩家了解四個古代文明，分為中國、希臘、羅馬及埃及的歷史及變遷，再透過問答環節，讓玩家透過遊戲學習。

香港文匯報記者 翁麗娜

## 康文署講究水質 飲水機日日洗

香港文匯報訊 (記者尹妮) 每個人都有責任為環保出一分力，而飲水機有助減少來自飲料樽的塑膠廢料，惜部分商場及港鐵站卻沒有設置飲水機。發展局局長陳茂波表示，特區政府設施內供市民使用的噴射式飲水機約有1,263部，當中89%是供應冷水或常溫水，而他們會因應不同場所的需求，在可行範圍下考慮設置飲水機。他續說，康文署對飲用水水質有一定的指引，職員每日需清洗飲水機，並每隔3個月至6個月會定期更換濾芯等組件，稱市民可以安心享用。

陳茂波昨日回應議員的提問時稱，特區政府設施內供市民使用的噴射式飲水機約有1,263部，非噴射式飲水機為1,114部。當中噴射式飲水機以康文署最多，佔總體的98%；非噴射式的數量就以社會福利署最多，佔總體的71%。他續說，機場管理局供公眾人士使用的兩款飲水機合共88部；醫院管理局則有304部非噴射式飲水機，而公營機構內76%的飲水機是同時供應冷熱水。

不過他指，香港鐵路有限公司回應指，經考慮各項因

素，包括車站人流及衛生等，目前未有計劃於車站內設置飲水設施。若乘客身體不適或其他原因而需要飲用清淨水，可向港鐵職員求助。至於私人商場供公眾人士使用的飲水機，陳茂波稱，特區政府沒有相關數據。

被問及設置飲水機會否有助減少廢棄塑膠飲料樽數目及碳排放量，陳茂波稱，在2010年至2014年堆填區棄置的廢膠樽數量，每年約58,000公噸至79,000公噸。他補充，由於大部分本地使用的膠樽的生產工序都不是在香港進行，特區政府亦沒計算各地設置飲水機後，每年可減少樽裝飲用水的數量，故難以量化上述數量的資料。

另外，陳茂波表示，目前東江水佔全港用水量約70%，水務署一直監測東江的水質，調查顯示水質良好且符合質量標準，但在個別時間會受特殊情況影響，致令部分指標有所偏離。他續說，日後將軍澳海水化淡廠全面啟用後，供水量只佔近10%，認為香港難以實行飲用水自給自足的目標。

## 中醫「帶瘤」治癌 助延壽減復發

香港文匯報訊 (記者鄭慧敏) 癌症是香港的頭號殺手，但除了以傳統西醫治療癌症外，中醫治療也有一定效果。浸大中醫藥學院臨床部高級講師毛小玲表示，中醫以「以人為本、帶瘤生存」為治療癌症的原則，因應不同患者的病因及腫瘤特點作針對性治療，有效控制病情之外，也能延長生命，又建議癌症康復者以中醫作後續治療，減低復發機會。

現年74歲的戴先生2012年曾長期發燒、嘔吐及小便帶血，未幾即發現患上晚期膽管癌，當時西醫表示要立即做手術切割膽管，並需切除部分肺、胃及肝等器官。

由於手術複雜，手術過程需8小時，手術後更可能要長期「洗腎」，其家人不忍父親承受高風險手術，故轉向中醫求醫。

毛小玲表示，戴先生來求診時面色發黃，消瘦至120磅，其病因為脾虛濕重及腎虛，故要為他增強正氣，健脾補腎及化濕，經過3年多的治療後，現時腫瘤沒再擴散及擴大，身體無任何症狀，體重更上升了20磅。

戴先生的女兒表示，父親接受中醫治療後，病情穩定，每兩個月至三個月到醫院覆診一次，各項指數亦十分滿意，「現時行得嘍得面色好。」毛小玲續稱，當時西醫指戴先生只有半年壽命，「但而家三年



患膽管癌的戴先生(右三)接受3年中醫治療後，其腫瘤沒有擴大及擴散，現時病情穩定。 鄭慧敏攝

仲喺度。」毛小玲稱，中醫以「以人為本、帶瘤生存」為治療癌症的原則，為患者改善症狀，減輕痛苦，經過治療後腫瘤雖未能消除，但病情能得到控制。

她又解釋，中醫以「扶正」及「祛邪」方式治療，前者是增強正氣，多用於癌症晚期患者身上；後者為祛除病邪，多用於癌症早及中期患者身上，也會視乎患者的病因及腫瘤特點作針對性治療。

### 難確診檢視 倡中西合璧

不過，她承認中醫難以確診癌症，也未能檢視腫瘤的變化，建議患者中西醫結合治療，如透過中藥舒緩電療及化療帶來的不適，癌症康復者也能以中醫作後續治療，減低復發機會。

她又指出，暴飲暴食損害脾胃，使代謝失常，如日久積結則會形成腫瘤；工作壓力大及心情低落則導致肝鬱結，出現血瘀，若血瘀不能排出，或會引起癌症。毛小玲建議，市民應避免進食肥膩、煎炸燥熱、醃製等食物，以多菜少肉為進食原則，並維持充足睡眠，減少患癌症機會。

## 安全回收通知

香港工會聯合會呼籲市民即時停用本會派發的一款刻有「工聯會」字樣的萬能插頭，同時請主動聯絡本會安排回收該款插頭。

供應商發現該款插頭的設計可能會露出帶電的金屬部分，使用時或構成觸電危險。

該款插頭為本會於2015年5月至6月期間派發給公眾。

市民可致電本會熱線電話3652 5700查詢回收詳情。

香港工會聯合會



## 「小寒」不寒24.3度 69年來最暖

香港文匯報訊 (記者楊佩韻) 天氣變幻莫測，讓人捉不透。昨日是廿四節氣中的「小寒」，意味着天氣正進入一年中最為寒冷的日子，不過天文台卻錄得24.3度的高溫，打破1947年以來小寒最高溫的紀錄。天文台科學主任江如秋稱，2015年是有紀錄以來最熱的一年，相信在新一年高溫情況會持續，不過受東北季候風影響，預料今明兩天會帶來較為清涼的天氣。

第二十三個節氣「小寒」意味着天氣正進入一年中最為寒冷的日子，但昨午1時許天文台錄得24.3度的高溫，有市民直言天氣猶如夏天，沒有冬季氣氛。根據天文台資料，今日天氣大致天晴，氣溫介乎21度至17度，但一般東北季候風會在今明兩天為華南沿岸地區帶來較涼的天氣，風勢間中清勁，展望一股偏東氣流會在周末及下周初影響廣東沿岸，該區雲量增多及有幾陣雨。

雖然「小寒」及「大寒」兩個節氣是代表天氣轉冷，但有部分年份的「小寒」不太寒冷，但隨即而來的「大寒」將會變得更冷。有諺語指「小寒不寒大寒寒」、「小寒天氣熱，大寒冷莫說」等說法，相信未來的節氣「大寒」有機會轉冷。不過天文台的2015年12月至2016年2月的冬季預報指，預料香港氣溫正常至偏高，即氣溫或高於17.4度，「大寒」當天或有機會再破高溫紀錄。

**今日香港天氣預測**

2016年1月7日 星期四

大致天晴

氣溫：17°C-21°C 濕度：65%-85%

潮漲：07:53(1.4m) 18:37(2.1m)

潮退：01:55(1.0m) 11:42(1.2m)

日出：07:04 日落：17:54

查詢天氣：1878200 查詢時差：10013或1000

**未來四日天氣預告**

8/1(星期五)	9/1(星期六)	10/1(星期日)	11/1(星期一)
氣溫：16°C-20°C	氣溫：17°C-19°C	氣溫：17°C-19°C	氣溫：17°C-19°C
濕度：65%-85%	濕度：70%-85%	濕度：75%-90%	濕度：80%-95%
大致天晴	大致多雲	大致多雲	多雲
	部分時間天色明朗	晚上有一兩陣雨	有幾陣雨

**空氣質素健康指數**

一般空氣質素監測站

1-3 低

4-6 中

7 高

8-10 甚高

10+ 嚴重

設於中西區、深水埗、東區、觀塘、葵涌、荃灣、大埔、沙田、東涌、元朗、屯門、港門

**中國各大城市天氣預測**

大連 -6°C -1°C 天晴	呼和浩特 -18°C -8°C 天晴	南寧 14°C 20°C 密雲	烏魯木齊 -12°C -5°C 天晴
北京 -6°C 2°C 天晴	濟南 -5°C 2°C 天晴	上海 5°C 9°C 多雲	武漢 3°C 7°C 有雨
貴陽 5°C 8°C 有雨	昆明 2°C 16°C 天晴	瀋陽 -17°C -4°C 天晴	西安 -2°C 4°C 多雲
長春 -19°C -10°C 天晴	海口 19°C 23°C 多雲	蘭州 -6°C 5°C 天晴	廈門 13°C 18°C 多雲
長沙 4°C 7°C 有雨	杭州 5°C 9°C 多雲	拉薩 -7°C 8°C 多雲	西寧 -14°C 5°C 天晴
成都 6°C 13°C 天晴	哈爾濱 -22°C -12°C 天晴	南昌 7°C 10°C 有雨	銀川 -12°C -3°C 天晴
重慶 9°C 11°C 密雲	合肥 4°C 6°C 密雲	南京 3°C 7°C 密雲	鄭州 -3°C 5°C 多雲

**世界各大城市天氣預測**

馬尼拉 25°C 31°C 毛雨	悉尼 18°C 24°C 驟雨	倫敦 6°C 8°C 多雲	檀香山 20°C 27°C 驟雨
新德里 9°C 25°C 雷暴	阿姆斯特丹 2°C 4°C 有雨	馬德里 2°C 7°C 有雨	洛杉磯 10°C 14°C 有雨
首爾 -6°C 0°C 天晴	雅加達 25°C 33°C 雷暴	莫斯科 -15°C -11°C 天晴	紐約 -1°C 4°C 天晴
新加坡 25°C 33°C 雷暴	東京 5°C 13°C 多雲	巴黎 6°C 9°C 驟雨	三藩市 9°C 12°C 有雨
河內 18°C 24°C 毛雨	雅加達 23°C 33°C 有雨	羅馬 7°C 13°C 有雨	多倫多 -9°C 1°C 天晴
吉隆坡 25°C 33°C 雷暴	星加坡 16°C 23°C 驟雨	日內瓦 3°C 6°C 驟雨	溫哥華 2°C 6°C 多雲
		里斯本 10°C 15°C 密雲	華盛頓 -8°C 5°C 天晴